

беше драстично променена - ЦСУ в СССР подготви самостоятелно нова, сравнително кратка редакция на СМП, в която само някои части от работните доклади на отделните страни бяха взети под внимание. Това описание беше одобрено от ПКС при СИВ на Единадесетата сесия, състояла се през ноември 1968 г. Беше декларирано, че общата система на баланси на националната икономика се препоръчва за международно ползване. Тази система беше публикувана на руски език през 1969 г. Секретариатът на СИВ внесе новоприетата система в Статистическата комисия на ООН. През 1971 г. тази комисия я одобри и реши, че документът трябва да се публикува и разпространи от ООН с препоръка за международно ползване. Така СМП беше приета като официален документ на ООН (*Basic Principles of the System of Balances of the National Economy, 1971*).

По време на одобрението на общата за страните от СИВ система от баланси практиките в отделните страни доста се различаваха помежду си и в повечето страни се получаваше по-голям обхват информация от този, получаван чрез новата система. Тези различия бяха резултат главно от различната степен на въвеждане на основни реформи в икономическото управление. Към края на 60-те години в почти всички страни се обсъждаха нови идеи и предложения за икономически реформи, като някои бяха въведени в практиката на отделни страни. Тези реформи почти без изключение поставяха акцент върху засилване на независимостта и самоуправлението на предприятията и върху развитието на пазарни условия и финансови инструменти. Всичко това изискваше появата на повече и различни от вече предложените в отчетната система на СИВ статистически показатели. Такава необходимост се появи особено подчертано в Унгария и Полша. Неудовлетворението от СМП се дължеше също на влиянието на опита, придобит в Женева от статистиците от Източна Европа, когато участваха в срещите на работните групи по националната отчетност и балансите във връзка с развитието на СНС. Въпреки това тогава не беше възможно да се съгласуват тези различни гледни точки и цели в общата система на СИВ и след много компромиси беше приета и публикувана доста ограничена и опростена версия на СМП⁴.

⁴ По повод на връзката между препоръките на международните организации и практиката в отделните страни в средата на 70-те години Ласло Дрекслер (унгарски статистик и дългогодишен служител в Статистическата комисия на ООН в Ню Йорк - бел. на преводача) отбелязва, че националните практики във всяка от страните на СИВ бяха по-широки и по-детайлни, отколкото изискваше получаването на информация чрез СМП, докато нито една от страните с пазарна икономика не беше способна да въведе на практика изцяло версията на СНС от 1968 г.